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一．背景和形势
2019年4月23日，江苏新高考方案正式公布。新方案要求：普通高中在校学生在高二第一学期末（1月份）参加全省统一的合格性考试（俗称“小高考”），考试科目涉及思想政治、历史、地理、物理、化学、生物、信息技术7门。因此，高二年级秋学期教学工作最重要的目标就是高质量通过“小高考”。
多年来，我校“小高考”通过率逐年上升，今年达到了100%，2018年入学的此届学生是新方案实施的第一届学生，由于主客观原因，面临巨大挑战。
1.时间紧，任务重。
原学业水平测试时间是高二第二学期的3月份，现提前至第一学期1月份，教学时间相对缩短。由于是全科学测，科目变多， 7门学科同时推进，各种选科的学生一科都不能少，实际的教学容量和内容相对增多。
2.过关难度系数增加。
过关难度系数增加不是指考试难度，而是指过关学科数量，原学业水平测试方案是艺术生过3门，文化生过4门，现方案对参加高考学生的7门都提出了要求，这也就意味着无法利用政策规避，没有“空子”可钻。
3.学生基础薄弱。
合格性考试是对高中学生最基本的要求，理论上难度不大，近几年的“小高考”试卷也体现了，对上位学校来说都是双手捧鸡蛋——十拿九稳。但我们这届学生的入学基础相当薄弱，加上有部分学生的学习态度没有明显改观，因而部分学生顺利通过“小高考”确为难事。

二．工作目标
确保年级各项教学工作平安、规范，做好班风学风建设，巩固培养学生良好的习惯，多重举措提升教师的教育教学能力，建立适应新高考方案的新课程体系。稳扎稳打，有序推进学业水平测试氛围的营造，争取最大限度的通过率。

三．基本思路
坚持严谨细致的管理理念，强化高二年级一以贯之的团队文化引领，营造全体师生共同的归属感和认同感。适应江苏高考招生和课程改革的变化，立足金沙学生的实际，以学生学习常规和学习习惯的培养为抓手，加强学生思想教育，充分开发和发挥非智力因素，营造积极向上的学习氛围。夯实学生基础，优化分层教学，全力提高课堂教学效率。优化班主任和备课组长队伍建设，培养青年教师，不断提升教师的教育教学水平。

四．教学工作要点和措施
受学业水平测试要求的影响，本学期教学工作的安排具有特殊性。由于学生基础薄弱，在学期中后半段，需要更多的时间要花费在学业水平考试迎考准备中。针对如此情况，我们将高二上学期分为如下三个阶段：
第一阶段：全面开花，稳扎稳打，持之以恒抓好常规工作
开学初至10月中旬，提出学业水平测试7门课的重要性和语数外的必要性，把门门课重要、门门课都要好的思想传递给学生。
教师教学方面：通过备课组这条主线督促各任课老师做好日常的教学常规工作，认真贯彻教学常规检查，通过教学常规的认真落实，扎扎实实提升教学质量。细化考核，以考核促发展，打造公平、公正、合理的考核方案，加大教师的积极性。
学生发展方面：通过每周早读、午测和晚测固定的限时任务和训练确保学生有事可做，有小目标去达成。我们更会持续关注学生的一日常规，定期召开班主任工作会，共同研究学生学习中存在的问题和应对对策，搞好班风学风建设，为学生的学科进步创造良好的环境。当一切规范了，效益自然就上去了。力争在规范中出成绩、规范中出效益   
第二阶段：逐渐推进，突出重点，构建“小高考”热烈氛围
10月中旬至学测考试是迎战“小高考”的黄金时间段，期间（12月份）需先完成信息技术的学测考试。为顺利通过小高考，我们做了以下几点准备和安排:
1.夯实基础，分层教学
近年来小高考体现的试卷难度不大，且成绩呈现结果是“合格”和“不合格”，无需像以前一样追求“A”“B”这样的高等级，所以平时教学要注重基础知识和基本技能，不能好高骛远，花太多时间和精力在难题上。
因为班级层次不同，（强化班和平行班）6门过关考试学科又分为高考科目和非高考科目，我们也要区别对待，分层教学。平行班确保过关，强化班的高考科目仍需多投入精力，不仅确保过关，更要为以后争抢高考等级分做准备。
2.关注“重点学生”，加强补偿性教学、辅导
要完成高质量通过小高考的目标，关键问题在于少部分学困生，就是所谓的短板效应，始终要把部分班级、部分学生紧抓手中。目前，我们在课务安排上做了细微的调整，把必修的骨干力量放在薄弱的班级，争取效益的最大化。（国际班、平行班）对于“学困学生”要想办法让他们利用好课余时间，进行额外的补偿教学和辅导，对学科特差生进行“封闭式”集训，各学科制作基本题题库，对学困生强化训练。
3.加强师生、家校间的沟通。
学生成绩不理想，除了基础、能力差，最为关键是学习态度问题，过关小高考，更多的是态度问题。在平时，年级处、班主任、科任老师要加强学生尤其一些学困生的思想交流和教育，努力引导好学生的思想态度，认识到“小高考”的重要性和形势严峻性，从“要我学”转变为“我要学”。对于一些思想无法转变，态度尤其糟糕的学生，必须做好家校合作，请家长深入介入，合作教育。
4.有序推进，稳扎稳打。
10月中旬开始启动“小高考”，从课务调整、家长会、模拟检测等方面营造小高考氛围。11月初启动“信息技术”，从年级处、班主任、信息技术老师和家长各个角度全面监测每个个体学生的信息技术学习情况。12月信息技术学测结束后，非强化班的“语数外”全面停课，强化班保留数学学科，全面迎战“小高考”。
5.认真筹备，考试无悔
学业水平测试是江苏省重要考试。对于组织学生参考的学校，要确保万无一失，才是对得起学生，对得起社会。我们会遵循教育局和学校的统筹安排，探寻前几届的组织经验，确保万无一失，做到学生无悔，教师无悔。
第三阶段：考后收心，全力冲刺，迎战期末考试
学业水平测试的结束，必然会给学生放松的信号，而期末考试又近在眼前，考后的收心工作成了必然。我们将通过常规促教学，严抓常规，从上课笔记、上课坐姿，课后作业等多个方面加强检查和督促，加强3+1+2高考学科的重要性的引导，争取将“小高考”拼搏的精神延续。
“理想如果不能付诸于行动，就成了空想”，新高二团队必然会是一个团结、有智慧和凝聚力的团队，我相信在校长室的关心和指导下，在兄弟年级的帮助下，高二团队一定会同心同德，克难奋进，带领我们的学生高质量完成目标。
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