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常州市金坛区金沙高级中学
2019年秋学期高一年级教学工作计划
谢  飞
一．指导思想：
本届高一是执行新课改方案的第二年，采用新高考3+1+2模式，但仍使用旧教材，在这种局面下，需认真研究各学科课程标准，以人为本，发挥教师的主导作用和学生的主体作用，落实学生核心素养的提升。紧紧围绕高一教育教学目标，加强教育教学过程管理，充分调动教师和学生的积极性，提高教育教学效益；遵循教育教学规律，务实创新，脚踏实地，稳步提高教学质量；加强学校教育与家庭教育的结合，充分挖掘资源，形成教育合力，促进教育教学效果的提高。
二．工作目标：
打造一支师德高尚、业务精通、真抓实干、团结协作的高一教学和管理团队，打造品德优良、志向高远、行为规范、合作共赢、乐学进取的高一年级学生队伍。强化学生行为规范，养成良好的学习习惯。开发教学资源，丰富学生活动，完善学生综合素质评价体系。
三．年级情况分析
1.学生情况
本届高一共20个班级，班级众多；平均每班58人，人多众多，增加了管理压力。
学生成绩参差不齐，学生的学习态度、学习习惯优劣不等。且高一学生年龄偏小，进入青春期，追求个性时尚，但又缺乏辨别能力，且自制力差。缺乏目标计划也缺乏远大的理想和抱负，有进取的要求，很容易被激励；但遇到困难和挫折时热情容易消退。
2.教师情况
高一主学科教师共81人，其中10年以上教龄的43人，2年以下教龄的35人， 整体上看，整个高一教师团队新老参半，是一支既有丰富教学经验，又有青春活力的教师团队。
班主任团队中有7人拥有10年以上班主任经历，班级管理经验丰富，有11人是刚入职的新教师，也是第一次从事班主任工作。年轻班主任多，精力充沛。整体上看，整个班主任团队年轻化，执行力强。
3.管理团队
高一年级管理团队较年轻，有较强的工作热情，但缺乏管理年级教学的经验。
4.不利情况
（1）班级人数众多，学生自我约束力较差，管理压力较大；　　
（2）新教师比率较大，缺乏教学与管理经验。
（3）新高考方案，旧教材，教师教学难以把握方向；
（4）高一课程繁多，学生学习压力大，学生不易在众多科目中合理分配自己的学习时间。
四．具体教学工作
1.学生管理工作
（1）开学之初，抓好“中学生一日常规教育活动”以及中学生守则、中学生行为规范教育。使学生的行为符合规范化的要求，培养学生志愿者。同时加强班主任跟班管理，落实和规范养成教育。
（2）以班级为单位，以班主任为骨干力量，代课教师配合课堂渗透，齐抓共管，形成合力，对学生进行人格人品教育、前途理想教育、合作友爱及集体观念教育、感恩教育、学习习惯教育等系列教育，把育人工作做到学生的心坎上，并且把这个工作深入持久做下去，以有效减少管理工作的压力。
（3）督促强化学生内务整理。每周班会课对学生课桌、教室、宿舍进行内务整理。整理书本、试卷及个人卫生。
（4）成立年级学生会。尊重学生的主体作用，加强学生自主管理、自我教育，积极开展学生自理生活、自我展示、自主学习、团队合队等能力的培养与教育，进行学生参与年级管理工作的尝试。积极发挥年级学生会的实效性，教育学生树立一中学生的良好形象，在就餐、就寝、出操、爱护公物、尊师爱校等方面都要充分体现。每月对学生学习常规进行评选。
（5）组织学科基础知识竞赛，开展学科提优联赛。通过选拔、评优等激励措施调动学生学习积极性。
2.教学管理工作
（1）每两周进行新教师座谈会，跟进“青蓝工程”建设，帮助新教师快速成长。
（2）备课：教案要体现新高考理念，贴近学情，突出重点，突破难点，渗透学法，渗透德育，讲练结合，新教师备课要体现“3备2反思”。每两周进行新教师教案检查和评比，期中和期末结合教学成绩配合学校的教案检查对教案做出等级评定。
（3）授课：年级组要对教师上课情况进行跟踪管理，并在一个月内完成对新教师的第一轮听课。
（4）自习辅导：要求教师在规定的时间内为学生答疑，严禁学生在自习课上乱窜办公室。合理分配午间、第9节课，晚自习延时课的练习时间。抓好空挡管理，密切注意和过问学生空挡时间的言行，把空挡置于管理范围之内，做到空挡不空，管理有效，风气良好。
（5）作业的布置、批改与讲评：作业布置要覆盖教学内容，要适量，难度适中，题型要有典型性，要全批全改，适量面批面改，要使用激励性评语。批改环节要记录具有代表性的错误，针对性通过讲评进行纠错。年级配合学校的作业批改检查，分等级进行奖惩。
（6）考试。做到考前抓命题、考中抓考风、考后抓讲评。具体要求如下：
①控制考试总量。初定于9月5号进行高一入学检测。每学期除期中、期末考试外，再组织两次阶段性测试（摸底考试和质量监控）。
②精心选题命题。依据课程标准，依据新高考方案，突出基础性、针对性，符合学生实际水平。
③强化考试环节。严肃考纪，对违纪学生、教师予以通报批评 ，以考风促考纪；阅卷、登分统一安排，做到公平、公正。提高考试信度和效度。
④及时做好分析和反馈工作。指导和要求学生做好总结和错题整理工作。
3.备课组工作
（1）突现课改精神，认真研究课程标准和新高考方案，积极、冷静、稳妥地做好初高中的衔接工作，在教学中做到有针对性和方向性，避免盲目性。
（2）规范备课制度。以“备课组”为中心，抓好学科的教学质量。充分发挥备课组长的作用，实行备课组长负责制，严格落实每周集体备课的备课制度，加强自备――集备――再自备的个性化教学。各备课组拿出学生练习具体规划，年级处并监督执行，做到同类型统一练。
（3）搞好师资培训，构建学习型、研究型教师队伍。倡导并加强教师业务理论学习，以外出学习和内部学习结合，充分发挥备课组长、班主任和骨干老师的带头作用。组织多种形式的听评课活动，增强科研意识，真正地把教科研落到实处。
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